Karta pracy — Energia mechaniczna

Energia potencjalna grawitacji — forma energii mechanicznej zwigzana z polozeniem ciala. Zalezy od wysokosci ciala
nad powierzchnig Ziemi oraz od jego masy.

Energia kinetyczna — forma energii mechanicznej zwigzana z ruchem ciata. Zalezy od masy ciata 1 od kwadratu wartosci
predkosei z jaka porusza sig to ciato.

Zadanie 1
W puste migjsca wpisz odpowiednio znak: > lub <, wskazujacy, ktore z podkreslonych cial ma wigksza, a ktore mniejszg

energi¢ potencjalng.

* Ptaszek siedzi na galezi na wysokoscei 2 m mucha siedzi na lampie na wysokosei 1,5 m.

» Ksigzka lezy na stoliku ksiazka o takiej samej masie lezy na potee na wysokosei 2 m.

* Czerednia wisi na drzewie na wysoko$ci 1 m jablko wisi na drzewie na wysokoscei 1 m.

* Klucze wiszg na wysokosci 70 cm klucze o takiej samej masie wisza na wysokosci 50 cm,
« Pilka lezy na trawie biedronka siedzi na krzaku czarnej jagody.

Zadanie 2

Wybierz poprawne dokonczenie zdania,
= Ksigzke przeniesiono z potki znajdujacej sig¢ na wysokosci 2 m na stolik. Jej energia potencjalna
wzrosla. ] nie zmienila si¢. | zmalala.
= Plyte betonowa podniesiono z ziemi na wysoko$¢ 7 m. Jej energia potencjalna
[0 wzrosla. T nie zmienila si¢. T zmalala.

* Biedronka przefrunela z jednego parapetu okna na drugi parapet bedacy na tej samej wysokosci. Jej energia
potencjalna

wzrosta. (| nie zmienita si¢. || zmalala.
= Samolot wzbil si¢ z powierzchni ziemi na wysoko$¢ kilku kilometrow. Jego energia potencjalna
~ wzrosla. 71 nie zmienila si¢. [ zmalala.
Zadanie 3

W puste miejsca wpisz odpowiednio znak: > lub <, wskazujacy, ktore z podkre§lonych cial ma wigkszg energig

kinetycznag.

« idgcy stof biegngcy zothw

= lecacy samolot lecacy wrdbel

* tir o masie m jadgcy z szybkodeig 15 m/s tir o masie m jadacy z szybkoscia 36 km/h
Zadanie 4

Wybierz poprawne dokonczenie zdania.

» Samochod zwigkszyl swojg szybkos¢ dwukrotnie. Jego energia kinetyczna
wzrosta, [] nie zmienila si¢. || zmalata.

= Jadacy rowerzysta zatrzymal si¢ przed znakiem STOP. Jego energia kinetyczna
wzrosta. || nie zmienila si¢. || zmalala.

* Przez godzing samolot lecial ze stalg szybkoscia. Jego energia kinetyczna

" wzrosla. ] nie zmienila sig. [ zmalala.



